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一、选择题（每个小题只有一个选项最符合题意。本题包括25小题，每小题2分共50分）

1．细胞学说揭示了（    ）
A.人们对细胞的认识是一个艰难曲折的过程     B.植物细胞与动物细胞的区别

C.细胞为什么要产生新细胞                   D. 生物体结构的统一性

2．显微镜目镜为10×, 物镜为10×, 视野中被相连的64个分生组织细胞所充满; 若物镜转换为 20×后, 则在视野中可检测到的分生组织细胞数为                  （    ）
A.2 个       B.4 个       C.8 个         D.16 个
3．细胞核具有什么功能？科学家通过下列实验(见下图)进行探究：①用头发将蝾螈的受精卵横缢为有核和无核的两半，中间只是很少的细胞质相连，结果无核的一半(a)停止分裂，有核的一半(b)能继续分裂；②b部分分裂到16～32个细胞时，将一个细胞核挤入到不能分裂的a部分，结果a部分开始分裂、分化，进而发育成胚胎。下列叙述中，正确的是（   ）
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A．实验结果可以说明细胞核与细胞的分裂、分化有关
B．实验①中，应该把a部分去掉，可以使实验更加准确
C．实验②中，应该把b部分的细胞核全部挤入a部分，可以使实验更加准确
D．实验说明细胞的寿命与细胞核有关
4．绿色开花植物体的结构层次是                                        （    ）
A.细胞—组织—器官—植物    B.细胞—组织—系统—植物体

C.细胞—器官—系统—植物    D.细胞—器官—组织—植物体

5.占肝脏细胞干重最多的有机成分是                                （    ）
A.糖           B.蛋白质         C.脂肪        D.核酸

6 ①②③④⑤是有关显微镜的几个操作步骤。下图所示是在显微镜下观察到的几何图形，要图1转化成图2，所列ABCD四种操作顺序中，正确的应是：              （    ）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


  　

    ① 转动粗准焦螺旋

② 转动细准焦螺旋

　③ 调节光圈

　④ 转动转换器

　⑤ 移动玻片
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A．①②③④⑤       B．④③②        C．⑤④③②       D．④⑤①③

7．人体的肌肉主要由蛋白质构成，但平滑肌和骨路肌的功能不同，其根本原因是（    ）
A  属于不同系统          B  所含蛋白质分子结构不同
C  肌肉细胞的形状不同    D  在人体内的分布位置不同
8. 生物体内的蛋白质千差万别，其原因不可能是（    ）
A.组成肽键的化学元素不同       B.组成蛋白质的氨基酸种类和数量不同

C.氨基酸排列顺序不同           D.蛋白质的空间结构不同

9．分析一生物组织，发现其中含有蛋白质、核酸、葡萄糖、磷脂、水、无机盐、纤维素等物质，此组织最可能来自                                                （    ）


A．蜻蜓       
B．大肠杆菌      C．人       
D．柳树

10．下列关于实验操作步骤的叙述中，正确的是                                （    ）


A．用于鉴定可溶性还原糖的斐林试剂甲液和乙液，可直接用于蛋白质的鉴定 

B．脂肪的鉴定需要显微镜才能看到活组织中被染成橘黄色的脂肪颗粒 

C．鉴定可溶性还原糖时，要加入斐林试剂甲液摇匀后，再加入乙液 

D．用于鉴定蛋白质的双缩脲试剂A液与B液要混合均匀后，再加入含样品的试管中，且必须现配现用
11. 某肽链由51个氨基酸组成，如果用肽酶把其分解成1个二肽、2个五肽、3个六肽、3个七肽，则这些短肽的氨基总数的最小值、肽键总数、分解成这些小分子肽所需水分子总数依次是                                                              （    ）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



12．下列物质中，不在核糖体上合成的是                                      （    ）


①淀粉酶    ②核糖核酸    ③胰岛素    ④ＲＮＡ聚合酶


⑤赖氨酸    ⑥吲哚乙酸    ⑦淀粉      ⑧血红蛋白


A．②⑤⑥⑦　　
B．①②⑤⑦　　
C．⑤⑥⑦⑧　　
D．①②④⑦

13．纤维素、纤维素酶和纤维素酶基因的基本组成单位分别是                   （    ）


A．葡萄糖　氨基酸　核苷酸　　　　　　　B．葡萄糖　核苷酸　氨基酸　


C．葡萄糖　葡萄糖　核苷酸　　　　　　　D．葡萄糖　氨基酸　氨基酸

14．利用无土栽培培养一些名贵花卉时，培养液中添加了多种必需化学元素，其配方如下：

   （单位：mmol/L）K＋ 1，Na ＋ 1，SO4 2― 0.25，Mg2＋ 0.25,Ca 2＋ 1， NO3  2,H2PO4― 0.25,

Zn2＋ 1，其中植物根细胞吸收最少的是                   

（    ）

资*源%库 ziyuanku.com
A．Ca 2＋          
B．SO4 2―           
C．Zn2＋　　   
D．H2PO4―
15．幼小植物体内自由水和结合水的比值不断增大时，植物体内的新陈代谢活跃，生长迅速；自由水和结合水比值不断减少时，植物体内的新陈代谢减弱，生长缓慢。下面解释正确的是                                                                 （    ）
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①结合水是植物细胞结构的一部分  
②结合水参与某些代谢反应
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③自由水是各种代谢活动的介质   
④自由水参与某些代谢反应


A．①②   
B．②③    
C．③④   
D．①④ 

16．人的红细胞必须生活在含有0.9%的氯化钠溶液中，若将红细胞置于浓盐水中，红细胞则会失去水皱缩，从而丧失输送氧气的功能。这些事实说明                   （    ）


A．无机盐对维持生物体的新陈代谢有重要作用


B．无机盐对维持细胞的形态和功能有重要作用


C．无机盐离子容易进出细胞         D．水分子容易进出细胞

17．下列关于原核与真核细胞的叙述中有几项正确                            （    ）
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①蓝藻和水绵细胞中都含有核糖体


②最大区别是原核细胞没有由核膜包围的典型的细胞核，DNA分子不和蛋白质结合


③细菌和真菌的主要区别是没有细胞壁


④原核细胞的细胞膜的化学组成和结构与真核细胞的相似

$来&源：ziyuanku.com
A．1项
B．2项
C．3项
D．4项

18．蛋白质分子能够通过的结构有                                           （    ）


A．线粒体膜和叶绿体膜
B．细胞膜和液泡膜

C．选择透过性膜

D．细胞壁和核孔

19．下列选项中，属于动植物细胞共有的糖类是                           （    ）
A. 淀粉、脱氧核糖、乳糖
         B.葡萄糖、淀粉和果糖

C. 葡萄糖、核糖、脱氧核糖

 D.麦芽糖、果糖、乳糖
20. 全世界每年有成千上万人由于吃毒蘑菇而身亡，其中鹅膏蕈碱就是一种毒菇的毒素，它是一种环状八肽。若20种氨基酸的平均分子量为128，则鹅膏蕈碱的分子量约为(  )         

A． 1024         B.    898        C．  880         D.    862

21．若“淀粉-麦芽糖-葡萄糖-糖原”表示某生物体内糖类的某些转化过程，则下列说法正确的是（    ） 

① 此生物是动物,因为能将淀粉转化为糖原  ② 上述关于糖的转化不可能发生在同一生物体内，因为淀粉和麦芽糖是植物特有的糖，而糖原是动物特有的糖。③ 此生物一定是植物，因为它能利用淀粉和麦芽糖。④ 淀粉和糖原都是储存能量的多糖，麦芽糖为二糖，葡萄糖为单糖。 

A．②③        B．①④         C．①③④         D．①②④

22. 科学上鉴别死细胞和活细胞，常用“染色排除法”。例如，用台盼蓝染色，

死的动物细胞会被染成蓝色，而活的动物细胞不着色，从而判断细胞是否死亡。

资*源%库所利用的是细胞膜的哪种功能（   ）   

 保护细胞内部结构的功能     B.进行细胞间的信息交流 

C.控制物质进出功能           D.免疫功能

23．“观察DNA和RNA在细胞中的分布”实验中，正确的实验步骤是（    ）

   A．取口腔上皮细胞制片→水解→冲洗→染色→观察

B．取口腔上皮细胞制片→染色→冲洗→水解→观察

C．取口腔上皮细胞制片→水解→染色→冲洗→观察

D．取口腔上皮细胞制片→冲洗→水解→染色→观察
24. 下列有关实验课题与相应方法的叙述，错误的是（     ）
A.纯净细胞膜的制备利用蒸馏水使鸡红细胞吸水涨破

B.分离细胞器可以采用差速离心法

C.观察线粒体利用健那绿染液将线粒体染成蓝绿色，再用显微镜观察

D.研究分泌蛋白的合成与分泌，利用了放射性同位素标记法

25．某渗透装置如右图所示，烧杯中盛放有蒸馏水，图中猪膀
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胱膜允许单糖透过。倒置的长颈漏斗中先装入蔗糖溶液，

$来&源：ziyuanku.com一定时间后再加入蔗糖酶。从理论上分析，该实验过程中

最可能出现的现象是（   ）。
A．漏斗中液面开始时先上升，加酶后即下降
B．漏斗中液面先上升，加酶后继续上升，然后开始下降
C．加酶前后，在烧杯中都可以检测出蔗糖
D．加酶后，可以在烧杯中检测出葡萄糖、果糖和蔗糖酶
二、非选择题（本题包括5个小题，共50分）
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26．（14分）下图是细胞的亚显微结构模式图，请据图回答下列问题：

   （1）该细胞为无______________，有[    ]__________，

所以为_________细胞。

   （2）②是_________，是细胞进行_________场所，在代谢

旺盛的细胞中含量多。

   （3）与动物有丝分裂有关的细胞器是[   ]_________，与植物

细胞壁的形成有关的是[   ] ________，动物体内的该细胞器则与_________有关。

   （4）增大细胞内的膜面积，为细胞内各种化学反应的正常进行提供有利条件，并被称为“有机物合成车间”的细胞器为[   ] ________并且与________的合成有关。

   （5）在核糖体中合成的蛋白质进入细胞核中发挥作用，需要穿过______层膜。

27.(10分)按要求回答下列问题
        ①蓝藻     ②酵母菌（真菌）    ③变形虫           ④松树
         ⑤小麦     ⑥大肠杆菌          ⑦艾滋病病毒       ⑧肺炎双球菌

(1)具有核膜的一组生物                   （只填序号）

(2)含有核糖体，但无染色体的一组生物是                           （只填序号）

(3)能进行光合作用的生物是                                       （只填序号）。

(4)⑤和⑥在细胞结构最根本的区别是前者                        ，⑥、⑦、⑧三种生物都具有的结构或物质是               。

28.（共10分）分析下列图表完成有关问题：
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（1）图中A是           ，B是           ，D是             。如果把DNA换成RNA，则A是           ，B是           ，D是             

（2）当E为DNA时，A有a、b、c、d四种类型；当E为RNA时，A有a、b、c、e四种类型。那么，组成核酸的基本单位有          种。

（3）真核细胞中DNA分布在           、          和           。

29.（8分） 撕取紫色万年青的叶表皮，剪成大小相等的小块，分别侵入不同浓度的KNO3溶液中，经过一段时间后，用显微镜观察到的实验结果如下表所示：
	KNO3溶液（mol/L）
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	
	0.11
	0.12
	0.125
	0.13
	0.14
	0.50

	质壁分离程度
	—
	—
	初始分离
	分离
	显著分离
	显著分离

	质壁分离复原状况
	—
	—
	自动复原
	自动复原
	诱发分离
	不能复原


请回答下列问题：
（1）万年青叶表皮细胞的细胞液浓度约为       。
（2）用KNO3溶液诱发细胞质壁分离的基本条件是       。
（3）C 和D 均发生质壁分离自动复原，给现象的合理解释是       。
（4）用高浓度的KNO3溶液诱发细胞质壁分离，不能再诱发其复原，其主要的原因是       。
30．（8分）糖既是生物体进行生命活动的主要能源物质，也是细胞结构的重要成分。
(1)作为细胞核内染色体组成成分的单糖主要是________。
(2)存在于细胞膜上的糖蛋白具有保护、润滑和参与________的作用。
(3)植物细胞壁的主要成分之一________是一种多糖，对植物细胞有支持作用。人体细胞中也贮存着多糖，这些多糖的主要贮存部位是________。

全州高中高一生物段考答案

姓名：             班级：              考号           

一、选择题（每个小题只有一个选项最符合题意。本题包括25小题，每小题2分共50分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	D
	D
	A
	A
	B
	C
	B
	A
	D
	B

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	C
	A
	A
	C
	C
	B
	C
	D
	C
	C

	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	B
	C
	B
	A
	B
	
	
	
	
	


二、非选择题（本题包括5个小题，共50分）
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26．（14分，每空1分除特别标注外）（1）__细胞壁___，[ ⑤ ]___中心体__，__动物___。

   （2）____线粒体_   ____，_____有氧呼吸的主要____。

   （3）[ ⑤ ]__中心体__，[   ] __高尔基体_，___分泌物的形成    ______。

   （4）[ ⑨ ] _内质网__（两空都对1分）    __蛋白质，脂质___。       （5）__0 __。

27.(10分，每空2分)(1)   ②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④

 = 5 \* GB3 \* MERGEFORMAT ⑤      (2)   ⑥

 = 8 \* GB3 \* MERGEFORMAT ⑧        (3)    ④

 = 5 \* GB3 \* MERGEFORMAT ⑤   。

(4)    具有以核膜为界限的细胞核     ，    核酸（RNA）和蛋白质     。

28.（共10分，每空1分）（1）   含氮碱基  ，  脱氧核糖    ，   脱氧核糖核苷酸   。

   含氮碱基   ，      核糖   ，    核糖核苷酸    

（2）  8    种。   （3）    线粒体  、  叶绿体   和   细胞核   。

29.（8分，每空2分） 
（1）  0.12~0.125 mol/L     。
（2）  KNO3 溶液浓度大于细胞液浓度  。
（3）  KNO3   进入细胞，细胞液浓度增大，由失水转为吸水       。
（4）  细胞过度失水而死亡  。
30．（8分，每空2分）(1)___脱氧核糖___。      (2)___细胞识别__。
(3)___纤维素__，_____肝脏和肌肉 __。
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